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Az értekezés célkitűzése, a téma körülhatárolása 

 

A nemzetközi kutatások a tanulmányok melletti fizetett munkavállalás tanulmányi 

eredményességre gyakorolt hatásával kapcsolatban ellentmondásos eredményekre 

jutottak, hazai viszonylatban pedig a témával foglalkozó kutatások száma csekély. 

Kutatásunk ehhez a vitához kíván hozzájárulni azzal, hogy a legnagyobb 

hallgatólétszámú, hazai vidéki egyetem hallgatóinak körében átfogóan vizsgáljuk a 

hallgatók munkavállalási jellemzőit és az egyetemi pályafutásra gyakorolt hatását, 

longitudinális és keresztmetszeti megközelítésben. A tanulmányok melletti fizetett 

munkavégzés kérdéskörével évtizedek óta foglalkozik a nemzetközi oktatáskutatás 

szakirodalma (Pascarella et al., 1998; Heinz, 1999;  Warren et al., 2000; Riggert et al., 

2006; Perna, 2010; Teichler, 2011), ugyanis a hallgatói munkavállalást növekvő 

tendencia jellemzi, ezáltal kiemelten fontos kutatási területté vált. Ennek ellenére 

továbbra is nyitott kérdés, hogy hogyan befolyásolja a munkavállalás az egyetemi 

pályafutást (Pascarella et al., 1998;  Riggert et al., 2006; Perna, 2010; Teichler, 2011). 

A hallgatói munkavégzés „kétélű kard”, amelynek pozitív és negatív hatásai egyaránt 

ismertek (Baffoe-Bonnie et al., 2007), ezért fontos kutatási feladat az egyes 

célcsoportok szerepének és a körülmények hatásának tisztázása. Az utóbbi időben a 

gyakorlati ismeretek és a munkavállalásra való felkészítés előtérbe került a felsőfokú 

képzésben is, azonban a hazai kutatások arra nem adnak egyértelmű választ, hogy a 

hallgatói munkavállalást a képzés kiegészítő mozzanatának, vagy lemorzsolódás 

előrejelzőjének, rizikófaktorának tekinthetjük-e.   

Hazai kutatási eredmények szerint a magyarországi felsőoktatásban az 

elméletcentrikus oktatási módszerek dominálnak. Csekély lehetőséget biztosítanak az 

ismeretek gyakorlati alkalmazására és a problémamegoldásra (Kovács, 2016), az 

oktatásban szerzett ismeretek távol esnek a munkahelyi szituációktól (STEM-Hungary 

jelentés, 2018), így különösen jelentősnek tekinthető a hallgatói munkavégzés egyik fő 

hozadéka, a hallgatók kompetencia- és személyiségfejlődése, s a munka révén történő 

tapasztalatszerzés (Beerkens et al., 2011; Pollard et al., 2013; Sanchez-Gelabert et al., 

2017). 

Disszertációnkban a munkát az oktatási intézményrendszeren kívüli nevelés 

egyik fontos területeként értelmezzük, mivel a munka világában szerzett tapasztalatok 

jelentős hatással lehetnek a hallgatók eredményességére és tanulmányok iránti 
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elköteleződésére, s a munkahely fontos szocializációs színtér. A munka világába 

történő szocializáció már a családban elkezdődik, az oktatás formális keretein belül a 

munkaattitűdöket szintén formáló tanulmányi munkavégzés mellett, kevés gyakorlati 

tapasztalatszerzésre van lehetőség (Kozma, 2001; Bocsi, 2015). Az alapvető 

szocializációs színterek mellett tehát a részmunkaidős foglalkoztatás lehet a 

legnagyobb hatással a jövő munkavállalóira. Az oktatási rendszerben eltöltött évek 

kiterjedésével párhuzamosan egyre fontosabbá válik a munka és a tanulás 

összekapcsolása, ami segítheti a fiatalokat a mai munkaerőpiacon szükséges készségek 

fejlesztésében, valamint rövidebbé és gördülékenyebbé teheti az iskolából a 

munkahelyre való átmenetet (OECD, 2015). A szakirodalom elkülöníti a hallgatói 

foglalkoztatás (student employment) és a hallgatói munka (student work) definícióját. 

Míg az előbbi a jövedelemszerzést hangsúlyozza, az utóbbi a kompetenciák 

megszerzését és a személyiségfejlődést helyezi a középpontba, s így egy magasabb 

értékdimenzióba emeli a hallgatói munkavállalást (Pusser, 2010). Azonban a 

szakirodalom arra is felhívja a figyelmet, hogy a munkavégzés felerősítheti a 

társadalmi egyenlőtlenségeket, s a lemorzsolódási kockázatot fokozza azáltal, hogy 

távol tartja a hallgatókat a felsőoktatási közösségbe és az egyetemi kultúrába való 

beágyazódástól (Pusztai, 2011). 

Az első hazai ifjúságvizsgálatok kilencvenes évektől jelentik, hogy a fiatalok az 

egyetemi tanulmányaikat megszakítva, vagy a tanulás mellett egyre növekvő arányban 

vállalnak munkát (Gábor, 2006). Az oktatásból a munka világába való átmenet 

vizsgálata gyakran került az oktatáskutatás homlokterébe. Az eredmények szerint a 

felsőoktatást lezáró kimeneti pontok egyre elmosódottabbá váltak, megszűnt az az 

egyszeri pillanat, amikor a diákéletet felváltotta a munkába állás időszaka (Veroszta, 

2010; Bocsi, 2013; Sági, 2011). A kutatásokban leegyszerűsített, uniformizált kép 

jelenik meg a dolgozó egyetemistákról, pedig a dolgozó hallgatók csoportja heterogén, 

ezért kiemelt figyelmet kell szentelnünk a sokféleségük vizsgálatára. Lényeges 

különbséget von maga után, hogy ki, mikor, miért és hogyan vállal munkát az 

egyetemi tanulmányai mellett. Kutatásunk alaptétele szerint mindezek a tényezők más 

módon befolyásolják a hallgatók eredményességét.  

A hallgató családjának társadalmi státusa jelentős mértékben hat a hallgatói 

munka jellegére és annak a tanulmányokra gyakorolt hatására. A kedvezőbb 

társadalmi helyzetű hallgatók megválogathatják, hogy milyen munkát vállalnak, 

ezáltal előtérbe kerülhet tanulmányokhoz illeszkedő munka és a tapasztalatszerzés. A 
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tanulmányokhoz illeszkedő munkához való egyenlőtlen hozzáférés, az akadémiai 

teljesítményben és a munkaerőpiacon megmutatkozó egyenlőtlen lehetőségeket is 

tükrözheti Staneva (2020). A munkavállalás gyakorisága, motivációja és típusa 

összefüggést mutat a diákok társadalmi-gazdasági sajátosságaival (Bocsi, 2013; 

Pusztai, 2013; Masevičiūtė et al., 2018;  Kovács et al., 2019). Az eddigi kutatások 

szerint a szülők iskolai végzettségi szintjének növekedésével csökken a tanulmányok 

melletti munkavégzés esélye. (Warren et al., 2000; Kalenkoski & Pabilonia, 2009; 

Perna, 2010;  Beerkens et al., 2011; Pusztai & Szigeti, 2018). 

Vita tárgyát képezi, hogy az egyetemi pályafutása során a hallgatói 

munkavégzés pozitív vagy negatív hatásai érvényesülnek. A kutatások egy része 

hangsúlyozza, hogy a különböző típusú munkák, mint a tanulmányokhoz kapcsolódó 

és nem kapcsolódó, vagy a „campus-on” és „campus-off” típusú munkák, eltérően 

hatnak a tanulmányi eredményességre, a megszerezhető képességekre és kapcsolati 

tőkékre (Pascarella et al., 1998; Riggert et al., 2006; Geel & Backes-Gellner, 2012; 

Gáti & Róbert, 2013; Yanbarisova, 2014; Di Paolo & Matano, 2016). Oktatáskutatási 

feladata annak a vizsgálata, hogy a hallgatói munkavállalás különböző típusai milyen 

hatást gyakorolnak az egyetemi pályafutásra és az eredményességre. Kutatásunkban 

komplex módon vizsgáltuk a fizetett munkavégzést, s annak eredményességre 

gyakorolt hatását. Hazai viszonylatban a korábbi kutatásokból nem vonhatunk le 

egyértelmű következtetéseket, ugyanis számos vizsgálat más diszciplínák szemüvegén 

át, leggyakrabban gazdasági szempontból foglalkozott a témával, vagy a 

munkavállalást az expanzió csúcsán vagy az azt közvetlenül követő években vizsgálta 

(Kóródi, 2007; Szőcs, 2013; 2014; 2021; Markos, 2014; Kiss et al., 2017; Kun, 2017). 

A Eurostudent felmérések részletesen vizsgálják a munkavállalás sajátosságait és a 

hallgatók társadalmi, gazdasági hátterét (Hámori et al., 2018; Masevičiūtė et al., 2018; 

Harkányi, 2020), de nem foglalkoznak olyan, az oktatáskutatás szempontjából 

releváns területekkel, mint az intergenerációs és intragenerációs egyetemi kapcsolati 

beágyazódásra, a kompetenciafejlődés percepciójára vagy az extrakurrikuláris 

tevékenységekhez való hozzáállásra valamint a tanulmányi és karriertervekre 

gyakorolt hatása.  

Disszertációnk első elméleti fejezetében a munkaszocializáció folyamatának 

sajátosságait mutatjuk be. Amellett érvelünk, hogy a munkaszocializáció nem akkor 

kezdődik el, amikor a fiatalok a szakképesítés, végzettség megszerzése után munkába 
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állnak, mert az életút során a nevelés informális és formális terepeinek jelentős szerepe 

van ebben a permanens formálódásban.  

A disszertáció második nagyobb elméleti fejezetével az volt a célunk, hogy 

komparatív nézetben is összegezzük a fiatalok munkavégzésére irányuló kutatásokat. 

A múltban az egyetemi tanulmányok mellett végzett munkáról elenyésző szakirodalom 

állt a rendelkezésünkre, azonban a hatvanas évektől egyre több forrás támasztotta alá a 

fiatalok munkaerő-piaci jelenlétét. Ezt követően az expanzió időszakától összegeztük a 

hallgatók munkaerő-piaci részvételével kapcsolatos kutatási eredményeket, mind a 

hazai, mind a nemzetközi adatok függvényében. A nemzetközi kutatások összevetése 

alapján körvonalazódott a hazai hallgatói munkavállalás néhány speciális vonása. 

Hazai viszonylatban nem beszélhetünk minden intézményre kiterjedő „campus-on” 

típusú munkáról, ugyanis a magyar egyetemisták általában diákszövetkezetek révén 

találnak munkát. 

A harmadik elméleti fejezetben összegeztük a munkát vállaló felsőoktatási 

hallgatók társadalmi, gazdasági, demográfiai és intézményi hátterére vonatkozó, 

nemzetközi és hazai kutatások eredményeit, hogy rámutassunk, nincs teljes 

konszenzus abban, hogy az alábbi háttérváltozók hogyan befolyásolják a hallgatói 

munkavállalást. A disszertáció központi témájához kapcsolódóan bemutattuk a 

munkavállalás és a tanulmányi pályafutás összefüggéseire vonatkozó nemzetközi és 

hazai kutatások következtetéseit is, valamint ennek alapján összegeztük, mit tart 

nyilván a szakirodalom a munkavállalás pozitív és negatív hatásaiként. 

Ezzel előkészítettük kutatási kérdéseinket, melyek arra irányulnak, hogy a 

hallgatói munkavégzés esetében milyen változások következtek be az utóbbi években 

a vizsgált felsőoktatási intézmény hallgatóinak körében, s a változások milyen 

összefüggésben vannak a hallgatók demográfiai, társadalmi és intézményi hátterével. 

További kutatási kérdésünk, hogyan befolyásolja a munkavégzés a vizsgált hallgatók 

tanulmányi eredményességét és a tanulmányok melletti elköteleződését. Az 

eredményesség és elköteleződés fogalmát a 2012-2021 között végzett CHERD 

kutatásokban kidolgozott koncepció alapján vizsgáltuk.  

A szakirodalmi elemzés és a korábbi kutatási eredmények áttekintése alapján az 

alábbi hipotéziseket fogalmaztuk meg. 
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H1: Masevičiūtė et al. (2018) és Hauschildt et al. (2021) adatai szerint azt 

feltételezzük, hogy a fizetett munkavégzésbe a Debreceni Egyetem hallgatóinak egyre 

szélesebb köre vált érintetté az utóbbi évtizedben. 

H2: Hazai kutatási eredményeket mérlegelve (Gáti & Róbert, 2013; Bocsi et al., 2018;  

Pusztai & Szigeti, 2018) feltételezzük, hogy egyre erősebb magyarázó erővel bírnak az 

intézményi és demográfiai tényezők, s a munkavégzés sajátosságai ritkábban állnak 

összefüggésben a hallgatók társadalmi és gazdasági helyzetével, tehát egyre sokszínűbb a 

munkavállaló hallgatók összetétele. 

H3: Hauschildt et al. (2021) alapján feltételezzük, hogy a munkavégzés motivációi is 

változóban vannak, a korábban élesen elkülönülő két csoport (anyagi kényszer miatt 

dolgozók és a tudatos karrierépítés, munkatapasztalat-szerzés céljából dolgozók csoportja) 

mellett más motiváció típusok is azonosíthatók. 

H4: Staneva (2020) alapján feltételezzük, hogy a hallgatók különböző mértékben érzik 

szükségesnek, hogy előkészítsék a végzettség utáni munkaerő-piaci kilépésüket, így a 

képzési területek sajátosságaiból adódóan a munkavégzés a képzést kiegészítő alternatíva 

lesz. 

H5: Pusztai (2011) alapján feltételezzük, hogy a munkavállalás nem hátráltatja az 

intézményi integrációt, és Perna (2010) munkája alapján feltételezzük, hogy rendszeres 

munkavállalás és a munkahelyen szerzett tapasztalatok pozitívan befolyásolják a hallgatók 

tanulmányi eredményességét és a tanulmányok melletti elköteleződést.  

 

Az alkalmazott módszerek bemutatása 

 

A tanulmányaik mellett dolgozó hallgatókra úgy tekintünk, mint a felsőoktatás felől 

nehezen elérhető csoportra. A kutatási témánk indokolttá tette a kvantitatív kutatás 

lebonyolítását, hiszen célunk minél átfogóbb kép kialakítása a felsőoktatási hallgatók 

munkavállalási jellemzőiről. A korábbi nemzetközi és hazai kutatások nem 

reprezentálták a munkavállaló hallgatókat, s nem voltak alkalmasak arra, hogy 

mintavételünk kiindulópontját képezzék. A Eurostudent adatfelvételekben nem állt 

rendelkezésre információ a válaszadók felsőoktatási intézményére vonatkozólag, s a 

hazai Diplomás Pályakövetési Rendszer kutatási adatbázisaiban szintén nem szerepel 

az intézmény és a szak változó. A NAV és a TB nyilvántartás is csupán a 

munkavállaló hallgatók egy részéről rendelkezhet adatokkal, de a kutatók számára 
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nem elérhetők ezek az adatok sem. Az alapsokaságról tehát nincsenek a mintavételhez 

használható mintavételi keretként használható adataink. Első körben a Debreceni 

Egyetem Felsőoktatási Kutató és Fejlesztő Központjának kutatásai alapján 

másodelemzésre alkalmas longitudinális, tematikus adatbázist építettünk, majd primer 

adatfelvételt végeztünk.  

  Empirikus kutatásunk első szakaszában az északkeleti régió hallgatóit két 

évtizede rendszeresen vizsgáló Felsőoktatási Kutató és Fejlesztő Központ (CHERD-

Hungary) 2012-2019 között felvett adatbázisai alapján készült tematikus, 

longitudinális adatok másodelemzését végeztük el. Célunk az volt, hogy feltárjuk, 

hogyan alakult a munkavállaló, debreceni egyetemisták demográfiai és társadalmi 

jellemzőit és munkavégzési profilja az elmúlt egy évtizedben. A második szakaszban 

primer kutatás segítségével kerestük a választ a kutatási kérdésekre.  

  A másodelemzés alapjául szolgáló adatbázisok egyike a 2012-es HERD a 

kutatáshoz kapcsolódik (Higher Education for Social Cohesion Cooperative Research 

and Development in a Cross-border area). A 2015-ös IESA (Institutional Effects on 

Student Achievement in Higher Education) kutatás a felsőoktatási intézményi hatás 

mechanizmusainak és a tanulmányi eredményekre gyakorolt hatásának empirikus 

kitapintását tűzte ki céljául. A PERSIST egy 2018/19-es tanévben felvett, nagymintás 

hallgatói adatbázis (N=2199), a kutatás Magyarország keleti régiójának felsőoktatási 

intézményeiben, valamint négy ország (Szlovákia, Románia, Ukrajna, Szerbia) 

felsőoktatási intézményeiben folyt. A magyarországi minta (N=1034) kvótás és a 

karokra, a képzés területére valamint a finanszírozási formára reprezentatív volt. Az 

elemzés első lépéseként az adatbázisokat leszűkítettük a Debreceni Egyetem, nappali 

tagozatos hallgatók adataira, az így keletkező adatbázisok lehetőséget nyújtanak abban 

is, hogy egy intézmény dolgozó és nem dolgozó hallgatóit vizsgáljuk. A három 

különböző időpontban felvett adatok különböző összetételű mintából származnak, az 

általánosítás ebből adódó korlátait figyelembe vettük az elemzés során, ugyanakkor az 

összefüggések és a tendenciák követhetővé váltak. 

  A primer kutatás minta elemszámának meghatározásához a Debreceni Egyetem 

2019. márciusi hallgatói statisztikáinak magyar tannyelvű, nappali tagozatos 

hallgatókra vonatkozó adatait használtuk fel az intézmény nyilvánosan elérhető 

adatszolgáltatása alapján, valamint a Felsőoktatási Kutató és Fejlesztő Központ 

(CHERD-Hungary) PERSIST 2019 adatbázisára építve a munkavállaló hallgatók 

képzésterületi megoszlása alapján kvótás mintavételt alkalmaztunk. A kvótás 
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mintavétel ugyan nem valószínűségi mintavételi módszer, azonban a legnagyobb 

valószínűséggel képes illeszkedik a vizsgált alapsokasághoz.  

  A célcsoportot a 2019/2020-as és a 2020/2021-es tanév nappali tagozatos 

dolgozó hallgatói alkották, akik a szemeszter folyamán (beleértve a vizsgaidőszakot is) 

rendszeresen dolgoztak. Az adatfelvétel 2019/2020 tanév első szemeszterében 

kezdődött és 2020. áprilisában zárult. Módszertani szemszögből fontos kiemelni, hogy 

az adatfelvétel egyénileg történt. A hallgatókat egy önkitöltős, papír alapú kérdőív 

kitöltésére kértük. A másodelemzéshez felhasznált adatbázis elemszáma 1111, 1063 és 

803 fő, a primer kutatáshoz kapcsolódó adatbázis végső elemszáma a 

válaszmegtagadók és az érvénytelen kitöltések kiszűrése után 538 fő. Az adatokat az 

SPSS 22.0 programmal elemeztük.  

  Az elemzés során egyaránt alkalmaztunk leíró statisztikákat, továbbá a 

kétváltozós elemzéseknél Khi-négyzet próbát, valamint post-hoc próbát (Tukey) és 

Pearson-féle korrelációt használtunk. A továbbtanulási döntést faktoranalízissel 

vizsgáltuk. Értekezésünk fókuszában a munkavállalás gyakoriságát befolyásoló 

tényezők feltárása állt, valamint a hallgatói munkavégzés tanulmányi pályafutásra 

gyakorolt hatása. Ennek vizsgálatára logisztikus regressziós elemzést használtunk. 

Moksony (2018) alapján a logisztikus regresszió során kétértékű magyarázó változókat 

hoztunk létre az esélyhányadosok könnyebb értelmezése érdekében, hiszen ezáltal a 

folytonos és ordinális szintű változókat is be tudtuk vonni a regressziós elemzésbe. 

  A kutatás során alkalmazott a mérőeszközök és a mutatók változatosak voltak. 

A kutatás során egyaránt használunk saját fejlesztésű, illetve adaptált kérdésblokkokat 

is. A hallgatói munkavállalás és a lemorzsolódási rizikót jelző felsőoktatási tanulmányi 

pályafutás összefüggését a kapcsolati háló, a versengő tevékenységekben való aktív 

részvétel és a szocioökonómiai jellemzők kontrollja alatt vizsgáltuk. A magyarázó 

tényezők között a szociokulturális, intézményi és demográfiai tényezők csoportját 

különítettük el. Az említett tényezők alapján mutatjuk be, hogy milyen dimenziók 

mentén operacionalizáltuk a vizsgálandó területeket. 

  A hallgatói munkavállalás jellemzőit saját fejlesztésű és adaptált kérdésblokkok 

alkalmazásával vizsgáltuk. A CHERD-Hungary Kutatóközpont adatbázisaiban a 

munkavállalás gyakoriságát, a tanulmányokhoz való illeszkedését és a munkavégzés 

motivációját vizsgáltuk. A primer kutatás során a gyakoriság hallgatói retrospekciója 

alapján vizsgáltuk a munkavállalás középiskolai és felsőoktatási évek alatti 

előfordulását, azon belül a szemeszter ideje alatt, a vizsgaidőszakban és a szünidőben 



8 
 

végzett munka gyakoriságát, valamint a munkaórák számát. A munka tanulmányokhoz 

fűződő viszonyát és a munkavállalás motivációját, munkaértékeit, a munkakeresés 

módját az IESA 2015 és PERSIST 2019 releváns kérdésblokkjai alapján elemeztük, s 

a lemorzsolódási rizikót szintén az utóbbi kutatás mérőeszközének átvételével. A 

hallgatók idő- és pénzfelhasználását, a munkához való viszonyukat saját fejlesztésű 

kérdésblokkokkal mértünk, amelyeket kvalitatív kutatások alapján készítettünk el 

(Pusztai & Kocsis, 2019; Kocsis & Pusztai, 2020; Kocsis, 2020).  

  Vizsgáltuk a munkahelyi teendőik, a tanulmányok és a szabadidő 

összehangolását, az időbeosztással való elégedettséget, a tanulásra és kikapcsolódásra 

szánt idő mennyiségét. A hallgatók munkához való viszonyát egyrészt a 

munkatársakkal, munkahelyi környezettel kapcsolatos jellemzőkkel tártuk fel. A 

munka hatásaival kapcsolatos percepciókat 11 itemű kérdésblokkal mértük, mert a 

szakirodalom szerint a munkahelyen szerzett tapasztalat, a munka és a tanulmányok 

kapcsolata valamint az egyetemi képzés megítélése hatással van arra, hogy a hallgató 

veszélyeztetetté válik-e lemorzsolódás szempontjából vagy sem. A hallgatói 

elégedettséget egy 27 itemből álló, részben a HERD kutatás adaptált kérdésblokkjával 

mértünk.  

  Az intézményi beágyazódás vizsgálatára a Pusztai (2011) által fejlesztett, és az 

utóbbi évtizedben a CHERD kutatásaiban (HERD 2012, IESA 2015, PERSIST 2019) 

alkalmazott kérdésblokkokat használtunk fel, melynek itemei az intergenerációs és 

intragenerációs egyetemi kapcsolati háló alakulását tárták fel. 

  A tanulmányok melletti elköteleződés és kitartás mérése során Astin (1993) 

eredményeire támaszkodunk, s az általa kialakított indikátorok felhasználásával 

állítottuk össze a kérdésblokkot. A tanulmányok fontosságát, a tanulmányok 

befejezésével kapcsolatos elszántságot és a jobb tanulmányi eredmények elérése 

érdekében tett erőfeszítéseket, valamint a tanulmányi eredményességgel kapcsolatos 

indikátorokat szintén a HERD, IESA és PERSIST kutatásokból adaptáltuk.  

  Korábbi kutatási eredmények arra világítottak rá, hogy a hallgatói 

munkavállalásnak identitásképző szerepe van, s függetlenül a munka típusától, a 

munkavállalás hozzájárul a puha készségek fejlődéséhez, a munkaérték 

preferenciájának alakulásához, továbbá a hallgatók általános és úgynevezett 

átruházható készségekre tesznek szert a munka révén. A munkavállalási 

kompetenciafejlődés percepcióját, azaz a hallgatók által érzékelt kompetenciák 
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megszerzését tártuk fel, amelyet saját fejlesztésű változókkal vizsgáltuk, amelyeket 

kvalitatív kutatások alapján állítottunk össze.  

 

Az eredmények tézisszerű felsorolása 

 

Az első hipotézisünk arra vonatkozott, hogy időben előrehaladva növekvő arányban 

kapcsolódtak be a hallgatók munkavégzése a Debreceni Egyetem hallgatóinak 

körében. Empirikus eredményeink alátámasztják a feltételezéseinket, ugyanis a 

másodelemzés rávilágított, hogy a hallgatói munkavállalás az évek során egyre 

dominánsabbá vált a hallgatók életében. Amíg 2012-es adatfelvétel során a hallgatók 

harmadát, addig a 2019-es mintában a megkérdezett hallgatók több mint felét 

érintette a tanulmányok melletti munkavállalás. A primer kutatásunkban kimondottan 

dolgozó hallgatókat kérdeztünk, akiknek túlnyomó többsége a szemeszter ideje alatt 

rendszeresen vállalt munkát.   

  A második hipotézisünk szerint egyre markánsabb magyarázó erővel bírnak az 

intézményi és demográfiai tényezők, s a munkavégzés sajátosságai nemcsak a 

hallgatók társadalmi és gazdasági helyzetével állnak összefüggésben, hanem a 

munkavégzéssel kapcsolatos szándékaikkal, terveikkel. A munkavállalást 

befolyásoló tényezőket logisztikus regresszióelemzés segítségével vizsgáltuk, a 

szakirodalom alapján relevánsnak vélt háttérváltozók bevonásával. A 2012-es, a 

2015-ös és a 2019-es eredmények is alátámasztják a mesterképzésben való részvétel 

befolyásoló hatását. Két mintában szignifikáns magyarázó erővel bírt a szülők iskolai 

végzettsége és a család szubjektív anyagi helyzete. Az eredményeink rávilágítanak 

arra, hogy a munkavállalás már nemcsak a kedvezőtlen, szerény anyagi 

körülményekkel rendelkező hallgatók sajátossága, hanem egyre több hallgatót érint, 

akik más-más háttérrel és motivációval vállalnak munkát a tanulmányaik során. A 

másodelemzés és a primer kutatás eredményei is jól tükrözik, hogy a dolgozó 

hallgatók csoportja nem homogén, a munkavállaló diákok háttere, motivációja is 

összetett. Viszont a szerény anyagi körülményekkel rendelkező, mindennapi anyagi 

gondokkal küzdő hallgatók változatlanul jelen vannak a dolgozó hallgatók között, s 

az ő esetükben a hallgatói munkavállalás a jövedelemszerzés egyik legkézenfekvőbb 

módja.  

  A harmadik hipotézisünkben azt feltételeztük, hogy a korábban élesen 

elkülönülő csoportok –az anyagi kényszer miatt dolgozók és a tudatos karrierépítés 
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részeként, munkatapasztalat-szerzés céljából dolgozó diákok csoportja– mellett 

jelentősen előtérbe kerülnek a posztmodern hallgatói munkafelfogással rendelkezők.  

  Az értekezés empirikus eredményei közül a legjelentősebb tanulságok a 2020-

ban végzett primer kutatásunkhoz kapcsolódnak. A 2020-as mintában három 

munkavállalásra vonatkozó változó segítségével hallgatói klasztereket képeztük 

(munkavállalás motivációja, a munka tanulmányokhoz való illeszkedése és a 

munkaórák száma), s három jól elkülöníthető hallgatói csoportot találtunk: a 

rászoruló-keresetorientált, az ambiciózus és az utilitárius szabadidő-orientált hallgató 

klaszter. A rászoruló-keresetorientált hallgató főként anyagi okok miatt dolgoznak, 

ami egyaránt magába foglalja a létfenntartás, tandíj és szabadidős programok 

finanszírozása és a szülőktől való (anyagi) függetlenedés céljából történő 

munkavégzést. Az említett hallgatók magas óraszámban, leginkább hétvégén és 

hétköznap is dolgoznak, a munkájuk nem kapcsolódik a tanulmányaikhoz, továbbá 

nem elégedettek a munka és a tanulás összehangolásával. A körükben 

felülreprezentált azoknak a hallgatóknak az aránya, akiknek a szülei alacsony iskolai 

végzettséggel rendelkeznek, s az átlagosnál valamivel rosszabb anyagi helyzettel 

jellemezhetőek. Intézményi hátterüket és az intergenerációs és intragenerációs 

kapcsolataikat tekintve, ebben a klaszterben magasabb arányban vannak a 

költségtérítéses, alapképzéses hallgatók, s minimális oktatói kapcsolattal 

rendelkeznek. A második, az ambiciózus klaszterhez tartozó hallgatók jellemzője, 

hogy a munkaórák száma az előbbihez képest mérsékelt, s egyedül erre a klaszterre 

jellemző, hogy a hallgatók szakmai törekvések és munkatapasztalat-szerzés miatt 

vállalnak munkát, továbbá csak nekik kapcsolódik a munkájuk a tanulmányaikhoz. A 

tanulmányaikat és a munkavállalást tudatosan próbálják összehangolni, s teljes 

mértékben elégedettek az időbeosztásukkal. A munkakeresés során is inkább a saját 

kapcsolataikra és az egyetemi karrierirodára támaszkodnak, mintsem a hagyományos 

diákmunkát kínáló diákszövetkezetekre. Körükben felülreprezentált a mesterszakos 

hallgatók aránya, s az oktatókkal folytatott interakcióikat tekintve ők rendelkeznek a 

legsokoldalúbb kapcsolattal. A 2020-as mintában egy, a többiektől élesen elkülönülő 

hallgatói csoport jelent meg, akiknél sem az anyagi kényszer, sem a karrierépítés 

nem volt domináns tényező. Egyedül erre az utilitárius szabadidő-orientált hallgatói 

klaszterre jellemző, hogy a szabadidő hasznos eltöltése miatt dolgoznak, emellett a 

szabadidős programok finanszírozása ösztönzi őket a munkavállalásra. A munka nem 

kapcsolódik a tanulmányaikhoz, de ettől függetlenül elégedettek az időbeosztásukkal, 
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ami azzal lehet összefüggésben, hogy ők nem kényszerből vállalnak munkát. 

Körükben felülreprezentáltak azok a diákok, akik az átlagnál jobb körülmények 

között élnek, és az esetükben magasabb a 18-19 éves korosztály aránya.  

  Fontos eredmény, hogy a munkavállalási motivációk szerinti klaszterekhez 

tartozók karakteresen különböznek szinte minden vizsgált társadalmi háttérmutató 

tekintetében, s a demográfiai és a tanulmányi jellemzők mentén is van számos 

szignifikáns eltérés a csoportok között. Eredményeink alátámasztják az a 

feltételezést, hogy a munkavállaló hallgatók csoportja heterogén, nemcsak az anyagi 

kényszer miatt vállalnak munkát, hanem megjelent a szakmai tapasztalatszerzésre és 

a szabadidő hasznos eltöltésére való törekvés is. A motiváció mellett a hallgatók 

társadalmi háttere is sokszínű, a munkavállalás nem csak az alacsony 

státusmutatókkal jellemezhető diákokat érinti. Ezzel a harmadik hipotézisünk 

megerősítést nyert.  

  A következőkben azt feltételeztük, hogy a munkavállalás plusz 

jövedelemszerző funkciója mellett a hallgatók azért is dolgoznak, hogy előkészítsék 

a végzettség utáni munkaerő-piaci kilépésüket, így a negyedik hipotézisünk szerint 

az egyes tudományterületek sajátosságaiból adódóan a hallgatói munkavállalás a 

képzést kiegészítő alternatíva lesz. A másodelemzés adatai szerint bizonyos képzési 

területeken a hallgatók évek óta rendszeresen vállalnak munkát a tanulmányaik 

mellett. A gazdaságtudományi, az informatika képzések hallgatói rendszeresebben 

vállalnak munkát, mint más diákok. Velük szemben az orvosi, fogorvosi és 

gyógyszerészeti képzések esetében évek óta nagyon alacsony a munkavégzési arány, 

s ehhez kapcsolódóan a munkavégzés kevésbé jellemző az osztatlan képzések 

hallgatóira. Azonban az alábbi hipotézisünket csak részben fogadjuk el, hiszen a 

logisztikus regresszióelemzés eredményei nem támasztották alá, hogy a többi 

háttérváltozó kontrollja alatt a képzési terület markáns hatást gyakorolna a 

munkavállalás meglétére. Azonban az elemzés során az intézményi változók közül a 

mesterképzésben való részvétel magyarázó ereje rajzolódott ki. Továbbá a 

mesterképzéses hallgatók körében a munkatapasztalat-szerzés is különösen fontos 

motivációs tényező volt. A 2020-as adatok is igazolják, hogy az ambiciózus 

klaszterben felülreprezentált a mesterszakos hallgatók aránya, ennek a klaszternek a 

sajátossága, hogy a munka és a tanulmányok illeszkedése csak rájuk jellemző.  

  Az ötödik hipotézisünk szerint a rendszeres munkavállalás és a munkahelyen 

szerzett tapasztalatok pozitívan befolyásolják a hallgatók tanulmányi 
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eredményességét és a tanulmányok melletti elköteleződést. A másodelemzés 

eredményei csak részben támasztották alá a hipotézisünket, ugyanis a munkavállalás 

a 2015-ös mintában mutatott szignifikáns befolyást az eredményességre, a 

tanulmányokhoz illeszkedő munkavégzéssel együtt. A 2012-es mintában csak a 

tanulmányokhoz kapcsolódó munkavégzés eredményességre gyakorolt pozitív hatása 

nyert bizonyítást, továbbá 2019-ben sem volt kimutatható a szignifikáns hatása sem 

az eredményességre, sem a perzisztenciára.  2020-ban a felsőoktatási hallgatók 

eredményességének feltárása érdekében hét dimenziót határoztunk meg az 

eredményesség vizsgálata során (perzisztencia, tanulmányokkal való törődés, 

tanulmányi teljesítmény, kompetenciafejlődés percepciója, társadalmi aktivitás, 

morális tudatosság, jövőképre vonatkozó tervek). A Pearson-féle korreláció 

eredményei miatt a komplex eredményességi mutatót a perzisztencia, 

tanulmányokkal való törődés, tanulmányi teljesítmény, kompetenciafejlődés 

percepciója változókból képeztük, s ezt az indexet vizsgáltuk a munkavállalói 

klaszterekben. Az egyszempontos varianciaelemzés eredménye szerint lényeges 

különbség van a három klaszter között abból a szempontból, hogyan érzékelték a 

kompetenciák megszerzését a munkavégzés során. Az alábbi kérdés a hallgatók saját 

bevallásán alapult, s az eredmények alapján az ambiciózus hallgatók érzékelik a 

leginkább azt, hogy több kompetenciával gazdagodtak a munkavállalás során, ami 

összefüggésben lehet azzal, hogy az említett hallgatók a tanulmányaikhoz 

kapcsolódó munkát végeznek. Az utilitárius szabadidő-orientált hallgatók is 

megjelöltek olyan képességeket, amelyek a munkavállalás révén erősödtek, annak 

ellenére, hogy nem a tanulmányaikhoz kapcsolódó munkát végeznek. Ebből is 

látható, hogy a hallgatóknak a munkavállalás során számos olyan készségük és 

képességük fejlődhet, amelyek konkrétan nem a szakmai fejlődésükhöz, hanem a 

személyiségfejlődésükhöz járul hozzá. Azonban ennek mélyebb alátámasztására 

további kutatások szükségesek.  

  Vizsgálatunk szerint a tanulmányi eredményesség index alapján szintén 

különbség mutatkozott a klaszterek között, leginkább a rászoruló-keresetorientált és 

az ambiciózus hallgatók között. A rászoruló-keresetorientált hallgatók kevésbé 

rendelkeznek ösztöndíjakkal és magas tanulmányi átlaggal, valamint kevésbé 

vesznek részt extrakurrikuláris tevékenységekben, s vállalnak plusz feladatokat. Az 

adatok azt is alátámasztják, hogy leginkább a körükben fordult elő a tanulmányok 

megszakítása, amely főként az anyagi okokra és a munkavállalásra volt 
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visszavezethető.  Utolsó elemzésünkben megvizsgáltuk, hogy melyek azok a 

tényezők, amelyek hatást gyakorolnak a komplex eredményességi mutatóra. 

Eredményeink alapján elmondható, hogy a hallgatók társadalmi státusmutatói, mint a 

szülők iskolai végzettsége és a munkaerő-piaci helyzetük nem gyakorol hatást az 

eredményességre. A modellünk szerint a bevont változók közül az oktatókkal 

folytatott kapcsolattartás mellett a tanulmányokhoz kapcsolódó munkavégzésnek van 

a legfőbb magyarázó ereje. 

 

Az értekezés új tudományos eredményei 

 

A korábbi kutatásokhoz viszonyítva az eredményeink számos ponton 

újdonságértékkel szolgálnak. A legfőbb kutatási eredményünk a hallgatói 

klaszterekhez kapcsolódik, amelyek élesen elkülönülnek egymástól, s a 

háttérváltozók tekintetében is jelentős különbségek mutatkoznak a csoportok között. 

A legtöbb hazai kutatás a munkavállalás horizontális illeszkedése alapján különítette 

el a hallgatókat (lásd Gáti & Róbert, 2013), Hámori et al. (2018) és Fényes (2021) a 

motivációk alapján hozott létre hallgatói klasztereket, azonban más egyéb változó 

nem került bevonásra. Az általunk létrehozott klaszter a munkaórák számának, a 

motivációs tényezőknek és a horizontális illeszkedésnek a bevonásával jött létre, és 

élesen elkülönülő klasztereket kaptunk. Eredményeink azért figyelemre méltók, mert 

egyértelműen bizonyítják, hogy a munkavállaló hallgatók nem homogén csoportot 

képeznek. A klasztereink közül is a legnagyobb újdonság az utilitárius szabadidő-

orientált hallgatók, akik azért vállalnak munkát, mert hasznosan szeretnék eltölteni a 

szabadidejüket, továbbá nem motiválja őket a létfenntartás és ők dolgoznak a 

legkevesebbet. Az eredményeink rávilágítanak arra, hogy el kell vetnünk a dolgozó 

hallgatókra vonatkozó sztereotípiákat, miszerint csak a kedvezőtlen társadalmi, 

gazdasági háttérrel rendelkező diákok dolgoznak megélhetés céljából, akik a 

tanulmányi eredményeikben sem kiemelkedőek. Lényeges új eredmény, hogy 

önmagában a munkavállalásnak nincs erős hatása a tanulmányi eredményességre, 

hanem a tanulmányokhoz illeszkedő munkavállalás rendelkezik szignifikáns 

befolyással. 

  Értekezésünk empirikus részének további újszerűsége és legfontosabb üzenete 

a következőkben rejlik. A hallgatói munkavállalással foglalkozó nagymintás 

kutatások nem teszik lehetővé, hogy egy intézményi vagy országos, illetve 
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nemzetközi vizsgálat alapján nagy érvényességű képet alkossunk a hallgatói 

munkavállalásról. Empirikus eredményeink számos további kérdést vetettek fel a 

további kutatások számára, másrészt visszacsatolásként szolgálnak az említett 

felsőoktatási intézmény számára. Elemzéseink módszertani eredménye a 

longitudinális intézményi hallgatói kutatások és a kizárólag dolgozó hallgatókat 

megkérdező, keresztmetszeti vizsgálat elemzésének egymást kiegészítő alkalmazása.   

  A kutatás limitációi közül meg kell említenünk, hogy nem tudtuk teljes körűen 

elérni a dolgozó hallgatókat, s mintánk nem tekinthető reprezentatívnak, tehát nem 

vonhatunk le általános érvényű következtetéseket, így a kutatásunk 

problémamegfogalmazó, tényfeltáró kutatás, és a kutatás eredményei csak a 

Debreceni Egyetem hallgatóira vonatkoznak. Továbbá a kompetenciákkal 

kapcsolatos adatok a válaszadók percepcióján alapulnak, nem történt tényleges 

kompetenciamérés, így azt sem vethetjük el, hogy a kognitív disszonancia 

csökkentése miatt logikus, hogy jó befektetésként szeretnék elkönyvelni a 

munkavégzést. Az összehasonlító adatok hiánya miatt nem erősíthető meg, hogy 

történt-e tényleges fejlődés a munkavállalás során, azonban az eredményeink a témát 

tekintve további kutatásokra sarkallnak.  A munkavállaló hallgatók tanulmányi 

eredményességének és karrierjének vizsgálata szempontjából hasznos lenne, ha a 

személyes adatok mellett a munkaerő-piaci jelenlétre vonatkozó adatokat is fel 

lehetne tüntetni az elektronikus tanulmányi rendszerekben, ezáltal az 

intézményeknek is megfelelő információjuk lenne a hallgatói munkavégzés 

arányairól. 

  További kutatások szükségesek annak a feltárására, hogy milyen tényezők 

befolyásolják a munkavállaló hallgatók tanulmányi előrehaladását. Ennek 

vizsgálatára a leghasznosabb egy longitudinális kutatás lenne, azonban a dolgozó 

hallgatók nehéz elérése miatt ennek lebonyolítása is akadályokba ütközhet. A 

jövőbeni tanulmányoknak figyelembe kell venniük, hogy a munkavállalás egy adott 

intézmény különböző tudományterületein belül is eltérő hatást gyakorolhat a 

tanulmányi pályafutásra. Az elkövetkezendő kutatásoknak célszerű lenne a 

kvantitatív módszerek mellett kvalitatív eszközöket is alkalmazni, s ezáltal az 

elemzések árnyaltabbak lesznek, s azonosíthatóak lesznek azok a rejtett 

mechanizmusok, szubjektív tényezők, amelyeket a jelenlegi kutatásban kevésbé volt 

módunk vizsgálni. Az alábbi tényezők figyelembe vételével pontosabb képet 
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kaphatunk a hallgatói munkavállalás sajátosságairól, fontosságáról és az egyetemi 

pályafutásra gyakorolt hatásáról.  

  Az eredményeink alkalmasak lehetnek az intézményi döntéshozatal 

támogatására, ebből kifolyólag kiemeltünk néhány kulcsfontosságú területet, 

amelyekhez javaslatokat fogalmaztunk meg. A hallgatók egyetemi pályafutását 

nagymértékben befolyásolja az oktatókkal kialakított kapcsolatuk, az intézményben 

szerzett tapasztalatok. Az egyetemeknek szerepet kellene vállalniuk a hallgatók 

széleskörű tájékoztatásában, amely hozzájárulhat, hogy tisztában legyenek a hallgatói 

munkavállalás kockázataival és előnyeivel. A hallgatói munkavégzés negatív 

hatásainak redukálására hatékony mód lenne a duális képzések, szakmai gyakorlatok 

nagyobb mértékű elterjedése. A nemzetközi gyakorlatban elterjedt megoldás a 

campuson folyó munka, amely ideális alternatíva lenne a jövedelemszerzés és az 

intézményi beágyazódás szempontjából is. Az egyetemi tanszékek profiljához 

igazodó diákmunkák jó lehetőséget biztosítanának a hallgatóknak, hogy aktívabban 

részt vegyenek az egyetem életében, szakmai tapasztalatra tegyenek szert, s a 

munkájuk valamilyen juttatással legyen elismerve.  

  A kutatás adatai is bizonyítják, hogy az egyetemi életbe való bevonódás 

védőfaktorként szolgálhat a tanulmányi teljesítmény romlása ellen, ezáltal 

szorgalmazni kell azokat a kezdeményezéseket, amelyek erősítik a hallgatók és az 

oktatók közötti személyes és szakmai kapcsolatot. A kapcsolattartás jelentősége 

mellett az oktatók szakmai munkája, módszertani szemlélete is lényeges. Fontosnak 

tartjuk, hogy az oktatók is lépést tartsanak a saját szakterületükkel, az aktuális 

munkaerőpiaci igényekkel, ugyanis előfordulhat, hogy a tanulmányaikhoz kötődő 

munkakörben dolgozó hallgatók a kurzusokon oktatóik elavult tudásával 

szembesülnek. Mindemellett szükséges a puha készségek fejlesztését megcélzó aktív 

tanulási környezet kialakítása, a projektmódszer, a kooperatív módszerek és a 

problémaalapú tanulás előtérbe helyezése. Az oktatói szemléletváltás és a 

módszertani kultúra bővítése hozzájárulhat a hallgatóközpontú oktatási módszerek 

elterjedéséhez a felsőoktatásban. Hangsúlyosabbá kell válnia a képzéseken a 

munkaerő-piaci változások nyomon követésének, a munkaerő-piaci szakemberekkel 

való kapcsolattartásnak. A kapcsolatépítés elmélyítése mellett a munkáltatók részéről 

megvalósulhatna a nyílt pozíciók bemutatása, amelyek akár minimális óraszámban, 

de lehetőséget biztosítanának a hallgatók foglalkoztatására. 
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  Úgy véljük, hogy az eredményeink számos kulcsfontosságú területre 

világítottak rá, amelyek mérlegelése és fejlesztése nemcsak az egyén szintjén fontos, 

hanem hosszabb távon az egyetemi képzések megítélése szempontjából is, valamint a 

javaslataink hozzájárulhatnak a felsőoktatási intézmények és a munkaerőpiac 

kapcsolatának erősítéséhez. 
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